

提升高职医学生健康教育信息能力的干预性研究 *

龚 莎 肖云波 张 婵 廖艳芳

(湘潭医卫职业技术学院, 湖南 湘潭 411100)

摘要: 本课题研究是在高职医卫类专业计算机课程中提出增强医学生健康教育信息能力, 采用提高信息能力的教学策略, 运用分解任务、创设岗位化情境等教学方法, 激发学生的学习动力, 调动学生的学习主动性。实验结果证明, 这种教学策略能提高医学生的健康教育信息能力。

关键词: 健康教育 信息能力 干预性研究

中图分类号: G441

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)06-0182-03

一、研究背景

1. “互联网+”健康教育的发展日趋成熟

2012年第五届移动互联网博览会上率先提出了“互联网+”理念。在互联网迅猛发展的形势下, 健康教育与健康促进应该搭乘互联网的顺风车, 更便捷、更迅速地惠及人民群众。

国家发改委国际合作中心全球自然资源研究院副秘书长史江南曾提出, 现有的健康教育传播手段单一、渠道有限, 缺少针对性、趣味性和时效性。如何借助“互联网+”开放、高速、便捷的优势, 改变传统健康宣教模式, 快速精准推广健康教育与促进, 是健康教育新的研究领域。

利用网络和社会化媒体进行信息的获取是当前人们接受健康教育的主流选择。医疗服务单位利用微信、微博等平台在“云”端远程为大众提供免费的各类卫生服务和健康教育服务, 弥补了传统方式健康教育的单向性和非互动性。“互联网+”健康教育能满足不同层次、不同人群的服务需求, 提高了宣教质量和效果, 使得健康教育服务更具个体化和精准度。

2. 健康教育工作者的信息能力有待加强

在高速发展的信息时代, 健康教育工作者不能只具备医学知识, 更要掌握必备的信息技术。但当前的健康教育队伍, 还不能适应信息网络化的要求。健康教育从业人员大都缺乏计算机专业知识和信息处理能力。要普及“互联网+”健康教育, 就要培养一批懂医学知识的信息化全能型人才。

医务工作者是健康教育的重要实施者, 医学生是保证健康教育事业持续发展的生力军。医学生的健康宣教能力直接关系到健康教育的实施效果, 在培养医学生健康教育能力的同时, 更要注重提高他们的信息能力^[1]。

3. “互联网+”时代, 高职医学生应提高健康教育的信息能力

医学类高职院校在传授医学专业知识的同时, 也要加强学生的健康教育能力, 特别是将健康教育与信息技术相结合。要告诉学生, 利用丰富网络资源, 采取喜闻乐见、易于接受的“微”平台, 开展寓教于学、寓教于乐的健康教育活动, 能达到更佳的健康宣教效果。

可见, “互联网+”时代的健康教育工作者要灵活运用信息技术和互联网平台, 开展与受教者的网络互动, 这是信息社会对他们提出的更高要求。为培养高职医学生的信息能力, 计算机类学科教师应与医学类学科加强教学联系, 将“信息能力”融入“健康教育能力”中, 应在计算机类学科中突出健康教育信息能力的培养, 提高学生的网络应用能力和信息处理能力, 让其更好地运用新技术新科技开展健康宣教工作。

二、研究策略

干预期研究是指采取具体的措施去解决实验中的问题, 本课题研究运用提高信息能力的教学策略, 选择合适的教学方法和教学手段, 达到提升高职医学生健康教育信息能力的研究目标。

对于技能的定义, 克伦巴赫 (J·Cronbach) 认为: “最好是把技能定义为习得的, 能相当准确执行且对其组成动作很少或不需要有意识地注意的一种操作。”从中可知, 提高技能要通过针对性地训练才能达到“不需要有意识地注意”的技能目标。本校是医卫类高职学院, 学生毕业后将服务于医疗卫生行业, 其职业性质决定学生必须具备健康的宣教能力。课题组在计算机类课程中提出要加强医学生健康教育意识、提高其健康教育信息能力, 通过分解任务、

* 项目名称: 2020 年湖南省教育科学工作者协会基金项目, 项目编号: XJKX20B175。

创设岗位化情境等教学方法开展干预性对比教学研究，后期采用问卷和考核方式得出实验数据和实验结果^[2]。

1.“提高健康教育信息能力”的教学目标贯穿实验始末

课题组率先在高职医卫专业的计算机课程中提出了培养学生的健康教育信息能力。教学实验中一直遵循“加强医学生健康教育意识，提高健康教育信息能力”研究目标。在加强医学生健康教育意识方面，课题组教师把实验班的实训素材重新编辑整理成蕴含健康教育的系列学习资料，如电子表格编辑素材是“慢病患者随访统计表”，演示文稿编辑素材是“高血压病人的自我管理”。课堂教学活动中特别注重加强医学生的“健康教育”意识，帮助大一新生尽快完成专业的认知和职业的认同，时刻提醒学生牢记医务工作者的健教职能。

2. 创设岗位化情境，加强医学生健康教育意识

情境教学法是教师针对学生的学情特点创设符合教学内容的学习情景，通过把控学生心理活动，掌握学生情感变化，让学生积极学习的一种教学方法。情境教学法打破了传统教学模式，注重调动学生情绪、激发学习兴趣，在实训教学中也能取得良好的教学效果。高职教育重在培养学生职业能力，提倡校企合作，强调体验实践式的学习模式。高职计算机学科教师应熟知学生的认知规律，从岗位需求、学科特性和学生特点等方面创设岗位化情境，调动学生参与到课堂学习。

从专业要求和岗位能力出发，结合职业能力要求，创设真实性较强的岗位情境更能提高学生的学习兴趣。“信息技术”实验班研究对象有临床专业学生，其专业培养目标是培养适应基层卫生机构、能够从事医疗保健和公共卫生服务工作的复合型技术技能人才。毕业生就业的典型岗位是基层医疗卫生机构的全科医师、农村医生。创设情境时可以从医师的健康教育职能视角去设计学习情景。例如，学习制作演示文稿时，我们在实验班设计了这样的情景：某社区医院慢病管理中心的王主任决定下周开设一期介绍高血压的健康课堂，王主任年纪大了，电脑操作水平有限，要求刚参加工作的小李医生制作这份高血压健康知识的演示文稿。设置这种岗位化情境，能把“信息技术”课程的学习内容与职业岗位密切联系起来，加强医学生的健康教育意识，既能体现学习活动的真实性，又能让学生了解信息技术在工作中的应用情形^[3]。

3. 采用任务分解教学法，提高医学生健康教育信息能力

“任务分解”是将完整的技能分解成各个局部技能，这种教学方法非常适合培养技能的实训课堂。信息能力提高

的过程与认知过程一样，是从易到难、从基本到综合的能力训练，只有熟练掌握了基本操作后再学习综合技能才能事半功倍顺利完成实训任务。在“信息技术”课程中把制作健康宣教作品的任务都分解成多项子任务，例如制作“健康小报”任务被划分成三个子任务：“版面布局”任务、“版块编辑”任务和“整体修改”任务。这些子任务有着先后难易的学习规律，前项任务是后项任务的基础，后项任务是前项任务的提高。学生若要完成后一项任务就必须先完成前项任务，通过循序渐进的方式提高学生的综合应用能力。部分高职学生感觉计算机实训学习困难，操作能力不强，主要原因是持续地拖欠“子任务”，不能按期完成，导致难以实现“终期任务”。在实验班“版面布局”子任务教学环节，教师先展示样刊引导学生思考讨论，然后总结健康小报版面规划的关键，帮助学生突破健康小报布局这一难点。学生有了理论依据后再实践操作，版面布局的子任务能按时完成，对推进第二项子任务的学习起到很好的促进效果。通过任务分解教学法，学生在教师的引导下能顺利完成各项子任务和终极任务，提高了信息能力。

三、研究对象

本课题研究主要在“信息技术”和“医疗网站设计”两门课程开展。“信息技术”课程的干预性研究是以本校20级、21级临床、护理专业平行班为实验对象，成班是按照学生报到顺序依次编排，班级人数相当。此项干预性研究在两年间进行了多次实验研究。课题组三位老师每次设定1~2个班为对照班，另外1~2个班为实验班。教师同时担任对照班和实验班的教学，采用同一本教材，除了在教学素材上有差异外，对照班和实验班的教学内容和进度都保持一致。在实验班中，教师着重提出“提高医学生健康教育信息能力”这一培养目标，实训素材选定以健康教育为主题的内容，设置了以健康教育为主题的系列实训任务，如制作健康小报、制作健康教育演示文稿、制作健康教育小视频。

“医疗网站设计”课程的干预性研究对象是本校19级和20级卫生信息管理专业两个班级。确定20级卫管班为对照班，19级卫管班为实验班。实验班增加了制作健康教育类网站的学习内容，除此之外，实验班和对照班的教学内容和教学进度是一致的。

四、研究结果

在预定时间内完成了课题研究，课题组对研究效果进行了问卷调查。本次问卷是针对实验班学生就健康教育信息能力的自我评定。

表1 实验班学生就提升健康教育信息能力的自我评定

问卷内容	制作健康宣传小报的能力 (总人数368)		制作健康宣讲演示文稿的能力 (总人数368)		制作健康教育小视频的能力 (总人数368)		制作健康教育网页的能力 (总人数44)	
	人数	占比	人数	占比	人数	占比	人数	占比
很满意	264	71.7	248	67.5	236	64.1	21	47.7
满意	76	20.8	72	19.6	94	25.5	13	29.5
基本满意	24	6.5	36	9.8	32	8.7	5	11.4
不太满意	4	1.0	8	2.1	0	0	3	6.8
失望	0	0	4	1.0	6	1.7	2	4.6

表2 实验班与对照班在健康教育信息能力上的成绩对比分析

测试内容	制作健康宣传小报		制作健康宣讲演示文稿		制作健康教育小视频		制作健康教育网页	
	实验班 (总人数368)	对照班 (总人数376)	实验班 (总人数368)	对照班 (总人数376)	实验班 (总人数368)	对照班 (总人数376)	实验班 (总人数44)	对照班 (总人数40)
优	72	28	96	36	52	16	6	2
良	168	116	224	156	124	68	20	12
差	60	124	44	148	112	164	9	16

从表1中能看出实验班学生在健康教育信息能力的自我评定中大多数人持着肯定的态度，他们认为在“信息技术”课堂上提出加强医学生健康教育信息能力这一做法是值得称赞的，同时也认可在学校具备制作健康宣讲电子作品的能力会对今后的工作有帮助，实验班大多数学生表示计算机操作能力得到了提高。

每个章节学习之后，实验班和对照班都布置了以健康教育为主题制作宣教作品的综合性大作业，采用相同的评分标准，从内容、美观、多种元素、视觉效果等方面进行了考评。

从表2中可看出，第一，提出健康教育信息能力的实验班各段成绩普遍比对照班好。第二，在四项作业考核中，实验班学生的优良作品数明显多于对照班。说明经过干预性研究，实验班学生的健康教育信息能力比对照班学生要强。

不管是实验班还是对照班，在四类作品中演示文稿优良作品数目最多，其次是小报作品，小视频和网页作品的优良数目最少。这项数据也真实反映出学生制作演示文稿的兴趣和能力最强，演示文稿的动画编辑比视频编辑更容易掌握，大部分学生能熟练制作出较流畅的动画效果。

五、讨论

从以上研究结果分析，向高职医学生实施健康教育信息能力的干预实验对提升高职医学生的健康教育信息能力是有帮助的。通过提高技能的教学策略，实验班学生制作宣教作品的能力明显高于对照班，本课题研究目标基本达成。后期还可深入研究。

1.引导学生关注新一代信息技术，提高新技术的应用能力

在“互联网+”时代背景下要充分应用网络资源，应让学生了解最新的信息技术，充分体会网络时代的便捷，让学生明白“互联网+”健康教育是当前最受人们欢迎的健康教育形式。在课时有限的基础上，可利用在线课程，开设

新一代信息技术知识和移动端信息技术，指导学生制作形式更新颖的健康教育作品。譬如，使用H5秀米图文编辑制作基于微信平台的健康宣教H5电子作品、应用微信小程序开展健康教育活动。

2.鼓励学生了解健康教育类APP或新媒体平台，为健康教育工作做好准备

随着智能手机的普及，人们的信息交流大都通过微信群、朋友圈、抖音、快手、手机APP等方式进行。各类医疗APP软件和健康类短视频满足了人们获取健康知识的需要。有数据显示70%以上的民众对科普知识的获取以短视频为主，而且年轻人选择短视频和APP的比重更高。由此可见，高职医学生应深入了解新媒体，能利用新媒体平台开展健康教育工作，充分发挥健康教育的促进作用。

3.医卫类高职计算机类学科可继续开展同类课题研究

继续以“提升高职医学生健康教育信息能力”为研究目标，深入推进计算机类课程改革。教学内容围绕健康教育主题进行序化重构，教学素材和数字资源从健康教育方面来修订开发，进一步深化计算机类课程的内涵建设，满足高职医学生的学习需求。

参考文献

- [1]王晓燕,包少英.基于医学生信息能力培养与医学专业教育融合的有效路径[J].科技创新导报,2020(16):241-243
- [2]居玲英,黄玲,毛良玉.高职高专医学生信息能力培养研究[J].卫生职业教育,2018(1):26-28.
- [3]耿扬,李新雨,朱雪梅,等.基于手机的社区健康教育方法研究进展[J].护理研究,2018,32(20):3155-3157.

作者简介：龚莎（1977.2—），女，汉族，湖南湘潭人，工程硕士，湘潭医卫职业技术学院教师，研究方向计算机教育、卫生信息管理。